

霹雳从空起 舞进奥运会

——从霹雳舞入奥 看奥运设项门槛

体坛观察

巴黎2024年奥运会及残奥会组委会日前宣布,将向国际奥委会提议在2024年巴黎奥运会上增加霹雳舞、滑板、攀岩以及冲浪四个大项。其中,相比东京奥运会设项,唯一新增的霹雳舞成为大家热议的黑马项目。

斗舞也将登上体育竞技最高舞台?从霹雳舞入奥说起,我们来聊聊奥运设项那些事儿……

入奥门槛年轻化

让四个大项作为巴黎奥运会的项目,其实只是走出了第一步。今年3月,这个提议将在国际奥委会执委会讨论,而最终决定将在2020年12月。霹雳舞的提名,也让之前盛传的电子电竞前景,再次蒙上阴影。什么样的运动最有可能入奥?

首先,新设项目必须在国际奥委会认可的国际体育联合会协会(ARISF)37个成员中产生。霹雳舞所在的体育舞蹈协会就是其中之一。而我们熟悉的武术、桥牌、国际象棋等亦在其列。

巴黎奥组委表示,力推霹雳舞入奥对法国来说是“不二之选”。数据显示,法国约有100万人参与霹雳舞运动,拥有350家注册俱乐部。每年法国都会举办约11场大型国际赛事和560场全国性赛事。

年轻化是近年来奥运设项的一个关键词。2020年东京奥运会新增的滑板、冲浪、攀岩以及之前的小轮车都是如此。在现任国际奥委会主席巴赫眼中,抓住年轻人就是抓住了未来,奥运会要保持自己的地位,必须吸纳年轻人喜欢的项目。

奥运设项还需要考虑其产业价值,其实也就是受观众喜爱,受赞助商待见。在产业上具有高附加值的高尔夫运动,2016年回归了奥运会大家庭。而运动饮料品牌“红牛”,则一直是霹雳舞赛事的重要赞助商。

此外,新增项目也必须要有观赏性。将诸多男女混合项目增加进2020东京奥运会,国际奥委会打的,正是这个算盘。从这点而言,霹雳舞的观赏性无疑是加分项目;而那些环境友好型的项目,也更容易进奥

运会。具体而言,亲近自然,或利用自然资源,无需斥巨资建造的特别场馆、专业场馆的项目,更容易进奥运会。这主要也是为了减轻主办城市的负担,减轻场馆后续利用压力。霹雳舞、攀岩、滑板、冲浪等项目,也符合这个趋势。

新设项目惹人议

近些年来,各种运动入奥的新闻不断见诸报端,从东京提议的麻将入冬奥,电竞入奥运,到冲浪、攀岩、滑板等,越来越多的大众运动都在寻求奥运的青睐。

奥运大家庭着力打造年轻面貌。但却也有人认为,过多的新项目加入,短期内或许能吸引部分年轻观众,但长远来看,轻易纳入新项目,对奥运品牌公信力会产生损害。

棒球就是最好的例子。本是奥运正式项目,但因影响力式微,2005年被踢出奥运大家庭,但2020年东京奥运会却成为正式项目,而根据此番巴黎奥组委申

请,棒球在东京奥运会后,将不再是正式项目。此种变化,纯粹因为棒球在日本更加流行,能够帮日本得到更多的奖牌而破格允许单届入奥。这样的做法,无疑让人质疑。

此外,新项目的增加,势必对体育公平性产生影响。无论从规则的制定、到参赛选手的选拔,大多数的奥运项目都经历了漫长的磨合过程,而类似棒球这样的数次“进出”奥运会,对于该项目选手而言,运动生涯也将受到极大影响。

奥运是个超级IP,几乎所有的运动项目,都想傍上奥运以扩大其影响力。在不少人看来,新项目一多,奥运会整体水准将会下降,最终导致的,或许是奥运品牌公信力下降。

本报记者 厉苒苒



上海也曾举办过国际霹雳舞大赛

光剑决斗? 有望入奥?

这边厢,霹雳舞即将登上奥运舞台,那边厢,星光迷迎来好消息:近日,法国击剑协会决定将光剑决斗认定为一项官方运动。该协会已经采取行动,试图使这项运动对年轻一代更有吸引力,协会已经设计了规则,将使比赛在视觉上与其他运动一样具有吸引力。有消息称,未来,这项运动也将冲击奥运!

还记得星战中绝地武士的光剑对战吗?这样的场景有望未来登上奥运赛场。光剑参与者将手持一把带有LED发光功能的硬质聚碳酸酯剑对垒,剑柄处还将装有发声装置来模拟挥舞时的嗡嗡声。

参赛者在比赛期间需要戴口罩和盔甲保护自己。双方选手将在一块圆形区域内进行战斗,一局限时3分钟,头部或身体的打击值5分,手臂或腿部3分,手上则为1分,先累计15分的选手获胜。

相比现有的击剑运动,新的光剑决斗运动有额外的规则,旨在提高其审美吸引力。光剑格斗包括劈砍、重击和格挡动作,还将加入扫掠技巧,而不是在其他形式的击剑比赛中看到的快速突刺。加之灯光特效,将更为炫酷。

光剑发展的前景似乎一片光明,很多人笑言,唯一需要解决的问题是,在比赛前,对阵双方是否都要来一句:“May the force be with you”(愿原力与你同在,电影《星球大战》台词)?

本报记者 厉苒苒



节日“刷街”
哈尔滨大学生

相关链接

奥运会从诞生至今,无论是规则还是比赛项目,都历经了不少改革和调整。由于种种原因,国际奥委会取消了一些运动项目,并将其替换为其他运动项目。翻开百年奥运史,那些年奥运曾有的奇葩项目,还真不少……

爬绳>>>

该项运动自1896年开始参与过四次奥运会。比赛用的绳子长15米,比赛规则是运动员以最快的速度爬上顶端,速度最优者取胜。希腊曾连续数次荣获该项目冠军。

甩棍>>>

该运动只在1904年奥运会出现过一次。甩棍选手要通过不断地绕身旋转进行复杂的动作,并依据标准评分机制来决胜负。

击棍>>>

击棍类似于击剑运动,但参赛者用手杖代替佩剑,1924年引入奥运会。

拔河>>>

这项美国人野餐烧烤后玩的拼力气游戏,在1900年到1920年一直是奥运会的正式比赛项目。在那几届奥运会

奥运会曾有过的奇葩项目

中,英国人和美国人拿走了比赛的大部分奖牌。拔河现在仍然是一项颇受欢迎的运动项目,国际拔河大赛每两年举行一次。

短程双人自行车>>>

该运动在1906年引入,直到1972年都属于主要赛事。比赛时两名男性参赛选手分别坐在双人自行车的两个座垫上,合力操控一辆自行车,最先冲刺2000米终点的队获胜。

热气球>>>

这是1900年巴黎奥运会上昙花一现的比赛项目。参赛者必须控制自己的热气球靠近比赛设定的靶子,并把一个加重的标记物扔到靶子上。

放风筝>>>

同样是在1900年的奥运会上,最奇葩的项目莫过于放风筝,也是唯一一次成为奥运会的比赛项目,同样,这项运动的不确定因素太多,最终被取消。

动力划船>>>

1903年在英吉利海峡举行了第一次重大赛艇比赛,这项运动甚至作为1908年奥运会的赛事出现。不幸的是,由于恶劣的天气条件,大部分比赛必须取消,而这项运动也从奥运会中退出。

手枪决斗>>>

在1908年奥运会上出现了手枪决斗。但是使用的不是真的子弹,而是用蜡做成的子弹。

厉苒苒

■ 霹雳受到年轻人青睐
本版图片 VCG

